

Особенности юридической ответственности за экологические правонарушения

Features of legal liability for environmental offenses

Джавадова А.С.

Канд. юрид. наук, Кафедра организации, экономики, управления ветеринарного дела
Санкт-Петербургского Государственного Университета ветеринарной медицины

Dzhavadova A.S.

Candidate of Juridical Sciences, Department of Organization, Economics, Veterinary
Management, St. Petersburg State University of Veterinary Medicine

Аннотация

Охрана окружающей среды — это глобальная проблема, которая в последние годы привлекает все большее внимание в связи с растущим признанием экологических проблем, стоящих перед нашей планетой. Поскольку страны борются с последствиями ухудшения состояния окружающей среды, правовая база, регулирующая экологические правонарушения, играет ключевую роль в решении и смягчении этих проблем. Данная статья посвящена изучению особенностей юридической ответственности за экологические правонарушения в Российской Федерации, стране с обширными и разнообразными природными ресурсами, которая также сталкивается со значительными экологическими проблемами.

Ключевые слова: охрана окружающей среды, экологическая безопасность, объект, субъект, государственное управление, природоохранная деятельность.

Abstract

Environmental protection is a global issue that has been attracting increasing attention in recent years due to the growing recognition of the environmental problems facing our planet. As countries struggle with the consequences of environmental degradation, the legal framework governing environmental offenses plays a key role in addressing and mitigating these problems. This article is devoted to the study of the peculiarities of legal liability for environmental offenses in the Russian Federation, a country with extensive and diverse natural resources, which also faces significant environmental problems.

Keywords: environmental protection, environmental safety, object, subject, public administration, environmental protection activities.

Экологические правонарушения представляют собой незаконные действия, нарушающие природоохранное законодательство, наносящие вред окружающей среде и потенциально представляющие опасность для здоровья человека. Эти правонарушения охватывают широкий спектр видов деятельности, от загрязнения окружающей среды и нерационального использования ресурсов до действий, угрожающих дикой природе и естественной среде обитания.

При обсуждении экологических правонарушений важно учитывать несколько ключевых аспектов. Во-первых, не все экологически значимые противоправные действия сопровождаются чувством вины. Согласно ст. 1079 Гражданского кодекса Российской Федерации, физические лица обязаны возместить ущерб, причиненный источником повышенной опасности, независимо от их вины. Это подчеркивает принцип строгой ответственности в вопросах охраны окружающей среды.

Во-вторых, экологические правонарушения не всегда могут привести к немедленному ущербу. При определенных условиях вред может проявиться не сразу, но реальная угроза причинения вреда существует. Например, когда агрохимикаты оставляют на поле вместо надлежащей транспортировки на хранение, потенциально может быть нанесен значительный ущерб окружающей среде, если обстоятельства, такие как осадки или попадание в организм диких животных, сложатся неблагоприятно.

Более того, экологические правонарушения часто ущемляют законные права и интересы физических и юридических лиц, на которые распространяется действие природоохранного законодательства. Это может включать нарушения права человека на получение точной, всеобъемлющей и своевременной информации об условиях окружающей среды и мерах защиты.

Экологические правонарушения могут быть классифицированы на основе различных критериев. Они могут различаться с точки зрения юридической ответственности, причем экологические преступления, административные и дисциплинарные правонарушения и гражданско-правовые нарушения представляют собой различные категории. Кроме того, классификация может основываться на объекте посягательства, таком как земля, вода, леса, охрана дикой природы, континентальный шельф и мн. др.

Физические или юридические лица, причастные к экологическим правонарушениям, могут быть самыми разными, включая граждан России, иностранных граждан, лиц без гражданства, должностных лиц и лиц, выполняющих административные и организационные функции в коммерческих организациях, а также юридических лиц, таких как организации и учреждения.

Субъективный аспект экологических правонарушений зависит от виновности правонарушителя, за исключением случаев, когда владелец источника повышенной опасности привлекается к ответственности без учета вины. Виновность подразделяется на умысел и неосторожность. Намерение предполагает, что преступники предвидят общественно вредные последствия своих действий и либо желают, либо сознательно принимают их. Беспечность включает в себя безрассудство и халатность, причем безрассудство возникает, когда люди предвидят вред, но опрометчиво рассчитывают избежать его, и небрежность возникает, когда они не в состоянии предвидеть вред, который они должны были разумно предвидеть.

Экологические правонарушения охватывают незаконные действия, которые нарушают экологические нормы, потенциально нанося вред окружающей среде и здоровью человека. Эти правонарушения влекут за собой четыре вида ответственности: имущественную, дисциплинарную, административную и уголовную.

Административная ответственность, в первую очередь, возникает в сфере природопользования и охраны окружающей среды. Компетентные органы налагают административные взыскания за экологические правонарушения в соответствии с Административным кодексом Российской Федерации и природоохранным законодательством. Административная ответственность зависит от наличия элементов, составляющих экологическое правонарушение, и виновности ответственной стороны, будь то физическое или юридическое лицо. Физические лица несут ответственность с 16 лет, в то время как юридические лица привлекаются к ответственности, если они могли выполнить требования, но не выполнили их.

Экологические правонарушения перечислены в гл. 8 "Административные правонарушения в области охраны окружающей среды и природопользования". Некоторые нарушения описаны в гл. 7 и 10.

Экологические правонарушения подразделяются на четыре группы:

Нарушения общих экологических и правовых требований, например, законодательства об экологической экспертизе.

Нарушения, касающиеся конкретных компонентов окружающей среды, таких как нанесение ущерба земле или нарушение правил охраны воздуха и воды.

Нарушения, связанные с территориями, имеющими экологическое значение, такими как охраняемые территории.

Нарушения в ходе экономической деятельности во всех секторах, включая управление отходами и нормы выбросов.

Российское законодательство предусматривает различные меры наказания за административные правонарушения, включая предупреждения, штрафы и конфискации.

Уголовная ответственность применяется в тех случаях, когда деяние противоречит природоохранному законодательству и представляет социальную значимость. Это ограничивает права и свободы в соответствии с Уголовным кодексом РФ. Уголовная ответственность сосредоточена на экологических преступлениях. Лица в возрасте 16 лет и старше могут быть привлечены к ответственности, причем конкретные субъекты, такие как должностные лица, также подлежат уголовной ответственности.

Дисциплинарная ответственность распространяется на должностных лиц организаций, которые по халатности не выполняют природоохранные обязанности.

Имущественная ответственность требует от нарушителей возмещать ущерб окружающей среде и здоровью за счет своего имущества. Федеральный закон "Об охране окружающей среды" предусматривает выплату полной компенсации либо добровольно, либо по решению суда. Ущерб рассчитывается на основе фактических затрат на восстановление или альтернативных методов, если проектов не существует.

Экологические правонарушения, разнообразные по характеру и последствиям, влекут за собой целый ряд ответных мер - от имущественной ответственности до дисциплинарной и административной. Уголовная ответственность наступает в случаях причинения значительного экологического вреда или общественной опасности. Каждая форма ответственности служит обеспечению соблюдения законов об охране окружающей среды и защите мира природы.

В заключение следует отметить, что изучение юридической ответственности за экологические правонарушения в России проливает свет на приверженность страны охране окружающей среды и сохранению своих природных ресурсов. Многогранная система юридической ответственности охватывает имущественный, дисциплинарный, административный и уголовный аспекты, подчеркивая серьезность, с которой в стране рассматриваются экологические правонарушения.

Одной из отличительных особенностей российского подхода к юридической ответственности за экологические правонарушения является всесторонний охват нарушений в различных секторах, от общих экологических требований до конкретных нормативных актов, касающихся земли, воздуха, воды и охраняемых территорий. Такой широкий спектр подотчетности гарантирует, что широкий спектр экологических нарушений может быть эффективно устранен, способствуя созданию более устойчивого и экологически ответственного общества.

Более того, различие между административной и уголовной ответственностью подчеркивает тяжесть некоторых правонарушений, особенно тех, которые имеют значительные экологические и социальные последствия. Такой подход согласуется с глобальным признанием того, что экологические преступления могут иметь далеко идущие последствия для экосистем и общественного здравоохранения, требуя суровых наказаний за наиболее вопиющие нарушения.

Дисциплинарная ответственность, сосредоточенная на должностных лицах и их соблюдении экологических обязанностей, повышает дополнительный уровень подотчетности внутри организаций и учреждений. Этот внутренний надзор поощряет соблюдение природоохранных законов и нормативных актов с самого начала, способствуя формированию культуры экологической ответственности.

Имущественная ответственность, подчеркивающая компенсацию за ущерб окружающей среде, гарантирует, что лица, ответственные за причинение вреда окружающей среде, несут финансовую ответственность за необходимые усилия по восстановлению и смягчению последствий. Этот принцип подкрепляет идею о том, что охрана окружающей среды — это не просто вопрос соблюдения законодательства, но и моральное обязательство по устранению вреда, причиненного природе.

Список литературы

1.Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 24.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.09.2023). Ст. 1079.

2.Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях" от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 04.08.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2023). Глава 8.

3.Кузнецова И. С. Особенности юридической ответственности за экологические правонарушения в различных отраслях права //Актуальные вопросы юридической науки и практики. – 2019. – С. 228-232.

4.Момбек К., Оспанова Д. А., Жуминова А. Б. ОСОБЕННОСТИ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ //EDITORIAL BOARD. – 2022. – С. 361.

5.Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 04.08.2023). Глава 26.